

Марта 1942 г.  
пятница  
№ 34 (1446)  
Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.  
Адрес: р/п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

## БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О МАТЕРИАЛЬНО-БЫТОВЫХ НУЖДАХ ТРУДЯЩИХСЯ

В условиях великой отечественной войны, когда бойцы нашей доблестной Красной Армии ведут ожесточенную битву не за жизнь, а за смерть с немецко-фашистскими захватчиками, а рабочие, колхозники и интеллигенция советского тыла работают, не покладая рук, самоотверженно отдают все свои силы делу помощи фронту в быстрейшем разгроме врага, одной из важнейших задач партийных и советских организаций должна быть повседневная забота о материально-бытовых нуждах трудящихся, забота о том, чтобы советский патриот мог целиком отдаваться своей производственной деятельности, направленной на помощь фронту.

Между тем, некоторые партийные и советские организации за последнее время ослабили свое внимание работе столовых, мастерских по ремонту обуви, кухонных при надлежностей, торговых учреждений, связанных с обслуживанием масс трудящихся. Это не замедлило сказаться на ухудшении обслуживания трудящихся. В столовой поселка Вача, например, за последнее время резко снизилось качество приготовления обедов и лишь потому, что правление рабкоопа не проявляет заботы о вывозке картофеля, который они имеют в колхозах. В магазинах нет в продаже соли, в то время, как десятки тонн соли лежит на берегу Оки.

Нельзя допускать сокращения, а тем более ликвидации сети мастерских по ремонту

**Советские патриотки берут на воспитание детей-сирот, родители которых убиты гитлеровскими бандитами.**

По инициативе патриотки стахановки 3-го цеха завода «Красный Богатырь» (Москва) Елены Семеновны Овчинниковой, работницы завода берут на воспитание детей-сирот, родители которых убиты гитлеровскими бандитами. 20 января работницы привезли первую группу детей.



В семье патриотки Е. С. Овчинниковой. Старшая дочь Валентина читает сестрам сказку. Слева направо: Ляля, Валентина, Гали и Е. С. Овчинникова с приемной дочерью Надей.

Фото Л. Доренского

## ДЕВШКИ-ПАТРИОТКИ.



Медсестры Нской гвардейской дивизии. (Слева направо) Людмила Новикова и Елизавета Козакова, самоотверженно работающие на фронте.

Фото Д. Чернова

Фотохроника ТАСС

## ЕРЕМЕЕВСКИЕ КОЛХОЗНИКИ – В ПОДАРОК ЛЕНИНГРАДЦАМ

В ответ на письмо членов сельскохозяйственной артели имени Сталина, Борского района, колхозники Еремеевского колхоза, Медоварцевского сельсовета, решили передать из артельного хозяйства в подарок героическому населению города Ленинграда 300 килограммов зерновых и 150 литров молока. Колхозники лично от своего хозяйства передают каждый по три килограмма зерна. Колхозница красноармейка Жаркова Мария Ивановна кроме зерна сдает 20 литров молока, а красноармейка Фадеева Клавдия Петровна – 50 литров молока.

ЧУКАВИН.

## УСПЕХИ СТАХАНОВЦЕВ БРИТВЕННОГО ЦЕХА

Стахановцы бритвенного цеха завода «Труд» высокой производительностью труда отвечают на успехи нашей доблестной Красной Армии в ее борьбе с фашистскими ордами.

Стахановки Гришанова Е., Воронова А. дневные нормы выполняют на 155 процентов, Антонова М. – на 193 процента, Мокеева А. – на 200 процентов. Фронтовая бригада присадчик выполнит дневные нормы на 124 процента, а бригадир этой бригады Евстратова О. выполняет производственную программу на 155 процентов.

А. БАРАНОВА.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 МАРТА

В течение 18 марта на фронте ничего существенного не произошло.

За 17 марта уничтожено 44 немецких самолета. Наши потери – 16 самолетов.

\*\*\*

В течение 17 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 55 орудий, 12 зенитнопулеметных точек, 53 миномета, 185 автомашин с войсками и грузами, около 100 повозок с боеприпасами, 7 автосистем с горючим, взорвано 4 склада с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

\*\*\*

На одном из участков Западного фронта наши части за пять дней боевых действий уничтожили 34 немецких ДЗОТа, 116 блиндажей, 6 танков, 3 орудия, 7 минометов, 9 пулеметов и захватили 3 танка, 13 орудий, 35 пулеметов и другое военное имущество. Противник потерял только убитыми до 3000 солдат и офицеров. На другом участке два батальона немецкой пехоты при поддержке трех танков предприняли контратаку. Наши пехотинцы совместно с танкистами отбросили противника, нанеся ему большие потери. На поле боя осталось свыше 260 вражеских трупов и подбитый немецкий танк.

\*\*\*

Наша часть, где командиром тов. Усачев (Калининский фронт), за несколько дней упорных боев с противником в районе одного крупного населенного пункта уничтожила 1.230 немецких солдат и офицеров. Среди захваченных нашими бойцами трофеев – 11 пулеметов, 2 орудия, 3 миномета, склад со снарядами и минами. Разбито 28 ДЗОТов, уничтожено 18 станковых пулеметов и 2 противотанковых орудия.

\*\*\*

Наши разведчики зашли в один занятый противником населенный пункт. Рабочий Иван Коваленко указал нашим бойцам место, где находились немецкие солдаты. Во время схватки советских разведчиков с врагом, тов. Коваленко застрелил одного солдата и задержал немецкого офицера.

\*\*\*

Выбитые из одного населенного пункта на Северо-Западном фронте немцы стали подтягивать резервы для контратаки. О подходе резервов противника узнал колхозник В.

и сообщил об этом в партизанский отряд. Партизаны устроили засаду на опушке леса и подпустили немцев на близкое расстояние, открыли по ним огонь. Отступая, гитлеровцы попали на минное поле. На минах взорвались 4 автомашины с солдатами.

\*\*\*

Пленный лейтенант 9 роты 260 полка 113 немецкой пехотной дивизии Ганс Гофакер рассказал: «Наша дивизия была разгромлена в сентябре прошлого года. В течение 48 часов из ее рядов выбыло до 60 процентов личного состава. Осенью остатки дивизии были переброшены в Югославию, на борьбу против сербских партизан. Местные жители при первом удобном случае нанесли нам удары в спину. Постоянные набеги партизан измучили нас. Ночью мы боялись выходить на улицу, так как там часто убивали немецких солдат. Одного часового задушили на посту. В конце декабря дивизия неожиданно была снова переброшена на советско-германский фронт. Известие о возвращении на советско-германский фронт вызвало в частях крайнее недовольство. Солдаты ругались и проклинали свою судьбу. Солдат Паули – первый балагур и весельчак – совсем преобразился, помрачнел. Он все время плакал и молился. Унтер-офицеры Кренклер и Винд вслух говорили, что при первой возможности они сбегут из части. Последний бой, в котором участвовала 9 рота, длился всего 45 минут. Из моего взвода уцелел только я один». В заключение пленный Гофакер сообщил, что в декабре перед отездом на фронт он был у своих родителей в городе Везель. «То, что я увидел там, – рассказывает Гофакер, – произвело на меня безотрадное впечатление. Мужчин почти не видно на улицах. Царит голод. В декабре, например, в Везеле по карточкам не выдали ни грамма жиров. Настроение у населения подавленное. Лица у всех истощенные и измученные».

\*\*\*

Немецкий ефрейтор Грюненмюллер писал своим родителям: «Не пугайтесь и не расстраивайтесь, но я вам опишу, каково нам приходится в России. Мы находились в маленькой деревне, откуда нам пришлось быстро сматываться. Два дня нас преследовали и гнали. Стрельба не прекращается ни на минуту... Никто и не что не спасет нас, мы теряем надежду...».

**ОТЛИЧНО ПОДГОТОВИТЬСЯ  
К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ**

**Смотр готовности к весеннему севу  
в колхозе „КИМ“**

Колхоз «КИМ» Кошкинского сельсовета к смотру готовности к весенне-посевной кампании пришел со следующими результатами.

Семенами колхоз обеспечен полностью, причем все они протрированы и проверены на всхожесть, организовано ежедневное их перелопачивание. Сельскохозяйственный инвентарь и машины отремонтированы. На 24 рабочих лошади имеется 45 плугов, 27 борон, 30 улуков. Кроме того, в полной готовности имеются 3 сеялки и 9 окуничальныхников.

Хорошо организовал свой труд кузнец колхоза тов. Федоров Григорий Алексеевич, благодаря чего весь сельскохозяйственный инвентарь и машины, требующие ремонта, были отремонтированы в срок и полностью.

Однако, не совсем серьезно относятся в Кошкинском колхозе к заготовке и вывозке

удобрений. План зимней вывозки навоза не выполнен. Нужно было вывезти навоза — 1588 возов, вывезено же 1250 возов. План заготовки золы — 73 центнера, заготовлено 28 центнеров, куриного помета нужно заготовить 70 центнеров, заготовлено 26,5 центнеров. Весьма мало колхозом заготовлено торфа. При плане 501 тонна, заготовлено 176 тонн и не завезено ни одного килограмма минеральных удобрений.

Вновь пришедшему к руководству колхоза тов. Вавилову следует сделать необходимые выводы в деле заготовки и вывозки удобрений.

Кроме того, сейчас же нужно организовать агроучебу с бригадирами, звеньевыми, полностью ликвидировать обезличку коней. Надо по примеру конюха Архиповой Л. наладить уход за лошадьми.

И. ШАБЛЫКИН.

**Колхоз имени 9 января  
к севу подготовился**

Образцово подготовился к весенне-посевным работам наш Медоварцевский колхоз имени 9 января. Семенами колхоз обеспечен на всю посевную площадь. Все они два раза очищены на зерноочистительных машинах и два раза проверены на всхожесть. Плуги, борона, телеги, сеялки и другой сельскохозяйственный инвентарь и машины в нашем колхозе отремонтированы полностью и качественно. Лошади у нас в колхозе имеют среднюю упитанность. Уход за ними хороший. За две недели до начала сева мы их поставим на отдых и усиленное питание.

Для того, чтобы получить высокий урожай и дать дополнительно стране и фронту сотни центнеров сельскохозяйственных продуктов, колхозники нашего колхоза дали слово заготовить и вывезти на поля под яровые посевы как можно больше местных и минеральных удобрений. Слово колхозников — твердое слово, оно

не разошлось с делом. На 16 марта в колхозе заготовлено и вывезено в поле навоза 1440 возов из плана 1500, золы — 72 центнера из плана 73, куриного помета — 99 центнеров против 73 центнеров по плану и большое количество фекалий. Завезено 6 тонн минеральных удобрений. Впереди по заготовке и вывозке идет вторая бригада, где бригадиром работает тов. Конова Т. А.

На заготовке и вывозке местных удобрений самоотверженно, не покладая рук, работают лучшие колхозницы Конова П. И., Кашихина Е. И., Рыбкина Н. Ф. и многие другие. Это они с утра до поздней ночи без устали собирали золу, куриный помет, фекалии и не дожидались, когда им дадут лошадей, вывозили все эти удобрения в поле на салазках.

Е. В. ПЕТРОВСКАЯ,  
председатель Медоварцевского колхоза.

**Не занимаются заготовкой торфа**

Медленно готовятся к весеннему севу колхозы Алтунинского сельского совета, где председателем тов. Востряков. В четырех колхозах — Мочаловском, Валтыревском, Сколковском и Дьяковском нехватает семян картофеля. В Сколковском и Искусовском колхозах не полностью отремонтированы сельскохозяйственный инвентарь и машины.

Так же плохо обстоит дело во всех колхозах, за исключе-

**Перевыполняют нормы на вывозке удобрения**

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, отдельные колхозники и колхозницы Сухарево-Мартинского колхоза, Казаковского сельского совета значительно перевыполняют дневные нормы на вывозке торфа.

М. ШМЫРЕВ.

**ПАРТИЙНО-КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ**  
**Улучшить работу кружков по изучению истории ВКП(б)**

Для молодых коммунистов, которые еще не в состоянии самостоятельно изучать «Краткий курс истории ВКП(б)», в нашем районе создано три кружка по изучению истории партии по низшему звену. Задачи, стоящие перед партийными организациями, где организованы эти кружки — как можно лучше организовать их работу, чтобы слушатели кружков получали прочные знания.

Кружок по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» при парторганизации завода «Труд» значительно улучшил свою работу. Занятия проводятся регулярно, повысилась посещаемость и успеваемость слушателей. Руководитель кружка тов. Казаков хорошо готовится к занятиям, проводит их на высоком идеально-политическом уровне.

Хуже обстоит дело в кружке при заводе «Луч», где кружком руководит тов. Лычагин. Этот кружок еще не добился

А. СИДОРОВ.

**Активно отбирать молодежь в ряды ВЛКСМ**

За время войны многие комсомольские организации в нашем районе стали лучше работать с несоЗЮЗной молодежью, тем самым усилив рост комсомольских рядов. Так, за январь и февраль месяцы принято в комсомол 24 человека.

Особо хорошо поставлена работа с молодежью в таких организациях, как Вачская школы ная — руководитель т. Фомина, Яковлевская — т. Язев, Федуринская колхозная — Честова, Черновская — Авдеев и многие другие.

Результаты этой работы вполне реальны: комсомольские организации пополнились новыми членами. В комсомол идет молодежь самых разнообразных профессий и занятий. В Черновской организации принял в комсомол т. Соколов — кузнец колхозной кузницы, который сейчас успешно работает на ремонте сельскохозяйственного инвентаря, тов. Хлебников, обучающийся на курсах трактористов в МТС, т. Усанов — председатель ученического комитета Яковлевской средней школы, являющийся отличником учебы.

Однако многие комсомольские организации, как Медоварцевская — комсорг т. Панин, Давыдовская — т. Кирбенева, не ведут работы с молодежью и, как следствие, в этих организациях не принято ни одного человека новых членов. А в Пертове — комсорг т. Борисов, Болотникове — Николаев, с 1939 года не принято в комсомол ни одного человека.

Руководители некоторых первичных комсомольских организаций недостаточно серьезно относятся к приему в ряды ВЛКСМ, задерживают оформление документов. Секретарь Лобковской организации тов. Скалкина еще в январе приняла в комсомол два человека, а анкеты до сих пор держит у себя, не представляет в РК ВЛКСМ на утверждение.

**ВОЕННЫЙ НАЛОГ ВНОСЯТ ДОСРОЧНО ЗА ВЕСЬ ГОД**

В ответ на приказ Народного Комиссара Обороны товарища Сталина, колхозники Давыдовского сельского совета досрочно и полностью оплачивают военный налог, помогая этим фронту громить ненавистных врагов — фашистских захватчиков. Так, например, семья престарелого конюха Давыдовского колхоза Самохвалова Федора Семеновича причитающей военный налог в сумме 1400 рублей внесла за весь год полностью. Примеру тов. Самохвалова последовала колхозница красноармейка Чеванинского колхоза Савина Анастасия Егоровна, которая также полностью внесла деньги в счет уплаты военного налога и при этом заявила: «Мой муж на фронте с оружием в руках защищает нашу родину, а я здесь, в тылу хочу ему помочь досрочной уплатой налога и самоотверженным трудом в колхозе».

Досрочно уплатили военный налог и такие колхозники, как завхоз Давыдовского колхоза, Полюлюева З. И., Громова А. В. и многие другие колхозники нашего сельского совета.

В. РОМАНОВ,

председатель исполнкома Давыдовского сельского совета.

\*\*\*

Колхозники Звягинского колхоза, Чулковского сельсовета оплатили 95 процентов военного налога, причитающегося к уплате за 1942 год.

Не отстают в уплате военного налога и колхозники Михалевского сельского совета. Колхозница Мокеева А. А. одна из самых первых досрочно оплачивала все госплатежи, так же досрочно она уплатила и военный налог. Ее примеру последовали колхозники Мокеев Г. Е., Киреева А. И., Варлова М. И., Куприянова Н. Ф., Капина П., Куприянова П. П. и многие другие.

И. ГРИШИН,  
М. ДУБКОВА.

\*\*\*

На цеховых собраниях рабочие, служащие и инженерно-технические работники завода «Труд» единодушно вынесли решение: отчислить в помощь героическому населению города Ленина свой однодневный заработок.

П. БРАГИН.

**Ответ. редактор**

**И. А. НИКИТИН.**

**Вачский народ судит в известность**

всех граждан и организаций, что дела идущие в народ суд от организаций и лиц находящихся и проживающих в поселке Вача, следуют направлять не во 2 участок, как это было ранее, а в первый участок.

Народ суд первого участка.



Колхозница деревни Бородинские Горки Строганова на пепелище родного дома.  
Фото Ф. Кислова и Д. Чернова  
Фотохроника ТАСС